
Regular Board Meeting
Tuesday, June 9, 2020 5:30 PM
NES Library, 1057 E 5th Ave, Nome, Alaska 99762

A. Call to Order
1. Pledge of Allegiance
2. Nome Public Schools Mission Statement
3. Roll Call
4. Approval of Agenda
B. Consent Agenda 
(Routine matter considered for approval as one motion. Any item can be 
pulled for separate consideration).

1. Approval of Minutes: Regular Meeting: May 12, 2020
2. Approval of May 2020 Disbursements
C. Awards and Presentations
1. Introductions of Guests & Visitors
2. School Climate & Connectedness Survey Results
D. Opportunity for Public Comments on Agenda/Non-agenda Items
(3 minutes per speaker, 30 minutes aggregate)

E. Superintendent Report
F. Information & Reports
1. Business Manager Report
G. Action Items
1. Proposed Name Change of School - Nome-Beltz Jr/Sr High School to Nome-
Beltz Middle/High School

2. First Reading of Board Policies
3. Second Reading of Board Policies
H. Board and Superintendent’s Comments & Committee Reports
I. Upcoming Events:
J. Adjournment



 

 

Our Mission 

We inspire and empower students to be culturally grounded responsible  
citizens who are deeply connected to our community and world. 

 

Our Vision 
Together, strong in identity, purpose, potential 

 

Board and Superintendent Guiding Principles 

 

 Works to ensure academic success for all students 
 

 Works to promote positive community partnerships 
 

 Provides leadership and support to ensure reading proficiency by 3rd Grade  
 

 Supports the recruitment and retention of effective staff 
 

 

Board and Superintendent Goals  

 

 Provide the resources for the development and adoption of  
curriculum as per Board Policy (BP 6141). 

 

 Support the integration of a student’s culture in the curriculum within 
the context of the community through implementation of the Alaska 
standards for culturally responsive schools.  

 

 Work to ensure all students feel connected to their peers and the adults 
in their schools by improving school climate. 

 



Nome Public Schools
2020 Grade 3-5 Student Survey 
2020 School Climate & Connectedness Survey

Report created by 
Panorama Education



Summary

Topic Description Results Comparison

Caring Others (Grades 3-5)

Level of caring and support that students received from peers,
staff, and community members at school.

63%
 1
since last survey

61% Elementary

63% Rural Schools

61% Participating Alaska
Districts

Recommendation Question (Grades 3-5)
72%
 5
since last survey

70% Elementary

72% Rural Schools

71% Participating Alaska
Districts

Safety Question (Grades 3-5)
68%
 1
since last survey

63% Elementary

69% Rural Schools

65% Participating Alaska
Districts

Social and Emotional Learning (Grades 3-5)

Students marked how often they use SEL skills in self-awareness,
social awareness, self-management, relationship skills, and good
decision -making.

64%
 4
since last survey

65% Elementary

64% Rural Schools

65% Participating Alaska
Districts

135 responses
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Caring Others (Grades 3-5)

Your average

63%
135 responses

Change

 1
since last survey

School Type average: 61% Elementary

School Type average: 63% Rural Schools

State average: 61% Participating Alaska Districts

How did people respond?

 1 from last survey Favorable: 30%

Q.1: Students in this school help each other, even if
they are not friends.

Yes 30% 41

Sometimes 67% 90

No 3% 4
 8 from last survey Favorable: 47%

Q.2: Students here treat me with respect.

Yes 47% 62

Sometimes 50% 67

No 3% 4

 6 from last survey Favorable: 38%

Q.3: When students see another student being picked
on, they try to stop it.

Yes 38% 51

Sometimes 50% 68

No 12% 16

 8 from last survey Favorable: 68%

Q.4: At this school, students are encouraged to do
their very best.

Yes 68% 90

Sometimes 32% 43

No 0% 0

 2 from last survey Favorable: 88%

Q.5: The adults at this school believe that all students
can do good work.

Yes 88% 116

Sometimes 12% 16

No 0% 0

 3 from last survey Favorable: 81%

Q.6: Adults in my community let me know that school
is important.

Yes 81% 110

Sometimes 17% 23

No 2% 2
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 8 from last survey Favorable: 72%

Q.7: There is an adult at this school who I can talk to
about things that are bothering me.

Yes 72% 95

Sometimes 21% 28

No 7% 9

 8 from last survey Favorable: 53%

Q.8: At school, there is a teacher or some other adult
who will miss me when I'm absent.

Yes 53% 72

Sometimes 36% 48

No 11% 15

 20 from last survey Favorable: 58%

Q.9: There are lots of chances for students in my
school to talk with teachers one-on-one.

Yes 58% 77

Sometimes 39% 52

No 3% 4

 4 from last survey Favorable: 78%

Q.10: I can name at least five adults who really care
about me.

Yes 78% 105

Sometimes 16% 22

No 5% 7

 3 from last survey Favorable: 77%

Q.11: At school, other adults besides my teachers
know my name.

Yes 77% 103

Sometimes 20% 27

No 3% 4
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Demographics

How did people respond?

Q.1: What grade are you in?

3 35% 47

4 32% 43

5 33% 44

Q.2: Are you a

Boy 57% 76

Girl 43% 58

Q.3: Which groups describe you best? (Choose all that
apply)

Alaska Native 58% 77

American Indian 0% 0

Asian 0% 0

Black or African-
American

2% 2

Hispanic or Latino 0% 0

Native Hawaiian or
Other Pacific Islander

0% 0

White 11% 14

Two or more races
(including Alaska

Native)

24% 32

Two or more races
(not including Alaska

Native)

5% 7

Two or more races
(including Alaska

Native)

0% 0

Two or more races
(not including Alaska

Native)

0% 0

Q.4: Is there a language other than English spoken in
your home?

Yes 41% 55

No 59% 79

Nome Public Schools
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Recommendation Question (Grades 3-5)

Your average

72%
135 responses

Change

 5
since last survey

School Type average: 70% Elementary

School Type average: 72% Rural Schools

State average: 71% Participating Alaska Districts

How did people respond?

 5 from last survey Favorable: 72%

Q.1: I think other students would like going to my
school.

Yes 72% 97

Sometimes 24% 32

No 4% 6

Nome Public Schools
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Safety Question (Grades 3-5)

Your average

68%
135 responses

Change

 1
since last survey

School Type average: 63% Elementary

School Type average: 69% Rural Schools

State average: 65% Participating Alaska Districts

How did people respond?

 1 from last survey Favorable: 68%

Q.1: I feel safe at school.

Yes 68% 91

Sometimes 25% 33

No 8% 10

Nome Public Schools
2020 School Climate & Connectedness Survey 2020 Grade 3-5 Student Survey, 2020 Grade 3-5
Student Survey

Page 7 of 9 | This report was created on Monday, June 08, 2020 www.panoramaed.com



Social and Emotional Learning (Grades 3-5)

Your average

64%
135 responses

Change

 4
since last survey

School Type average: 65% Elementary

School Type average: 64% Rural Schools

State average: 65% Participating Alaska Districts

How did people respond?

 7 from last survey Favorable: 87%

Q.1: I try hard to do well in school.

Yes 87% 117

Sometimes 12% 16

No 1% 1

 10 from last survey Favorable: 49%

Q.2: If someone asks me I can tell them how I am
feeling.

Yes 49% 66

Sometimes 41% 56

No 10% 13

 1 from last survey Favorable: 63%

Q.3: I know what kinds of work I need help with to be
successful.

Yes 63% 84

Sometimes 34% 45

No 4% 5

 16 from last survey Favorable: 67%

Q.4: I ask for help from my teachers or others when I
need it.

Yes 67% 89

Sometimes 32% 43

No 1% 1

 3 from last survey Favorable: 86%

Q.5: I am careful when I use something that belongs to
someone else.

Yes 86% 115

Sometimes 11% 15

No 2% 3

 5 from last survey Favorable: 48%

Q.6: I can control myself when I am frustrated, or
disappointed.

Yes 48% 65

Sometimes 44% 59

No 8% 11

Nome Public Schools
2020 School Climate & Connectedness Survey 2020 Grade 3-5 Student Survey, 2020 Grade 3-5
Student Survey

Page 8 of 9 | This report was created on Monday, June 08, 2020 www.panoramaed.com



 6 from last survey Favorable: 75%

Q.7: I can explain why it is important to tell the truth.

Yes 75% 101

Sometimes 22% 29

No 3% 4

 2 from last survey Favorable: 48%

Q.8: If something is bothering me, I think of different
ways I can react.

Yes 48% 63

Sometimes 44% 57

No 8% 11

 1 from last survey Favorable: 58%

Q.9: I set goals and then work to reach them.

Yes 58% 77

Sometimes 37% 49

No 5% 6

 7 from last survey Favorable: 62%

Q.10: I care about other people's feelings and what
they think.

Yes 62% 83

Sometimes 32% 43

No 5% 7

 6 from last survey Favorable: 85%

Q.11: It is important for me to help others in my school.

Yes 85% 112

Sometimes 14% 18

No 2% 2

 1 from last survey Favorable: 81%

Q.12: I respect people even if they are different.

Yes 81% 110

Sometimes 16% 21

No 3% 4

 2 from last survey Favorable: 49%

Q.13: I can tell when someone is getting angry or
upset before they say anything.

Yes 49% 66

Sometimes 50% 67

No 1% 1

 8 from last survey Favorable: 47%

Q.14: I know how to disagree without starting a fight
or an argument.

Yes 47% 64

Sometimes 41% 56

No 11% 15

 6 from last survey Favorable: 56%

Q.15: I get along well with other students.

Yes 56% 75

Sometimes 39% 52

No 5% 7

 0 from last survey Favorable: 64%

Q.16: I know how to make friends with new people.

Yes 64% 86

Sometimes 31% 41

No 5% 7
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Summary

Topic Description Results Comparison

Caring Adults

Students’ perceptions of their closeness to adults in the school.
Higher scores are better because they reflect more favorable
perceptions of caring adults

57%
 4
since last survey

54% Middle

57% High School

61% Elementary

60% Rural Schools

57% Participating Alaska
Districts

Community Support

Reflects the extent to which students are involved in their
communities, and the extent to which students feel supported by
their communities.

71%
 3
since last survey

72% Middle

72% High School

71% Elementary

71% Rural Schools

72% Participating Alaska
Districts

Cultural Connectedness

Perceptions of cultural identity, cultural
responsiveness/sensitivity, and instructional equity. Higher scores
are better because they reflect more favorable perceptions of
cultural connectedness.

50%
 2
since last survey

47% Middle

47% High School

49% Elementary

55% Rural Schools

49% Participating Alaska
Districts

Family and Community Involvement

Reflects perceptions of families’ and community members’
degree of involvement in their school. Higher scores are better
because they reflect more favorable perceptions of family and
community involvement.

63%
 1
since last survey

56% Middle

57% High School

65% Elementary

63% Rural Schools

59% Participating Alaska
Districts
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High Expectations

Student perceptions of their own academic expectations as well
as those of adults in their school and community. Higher scores
are better because they reflect more favorable perceptions of
student involvement.

72%
 3
since last survey

75% Middle

72% High School

80% Elementary

75% Rural Schools

74% Participating Alaska
Districts

Peer Climate

Student Survey: Students’ perceptions of how respectful and
helpful students are to one another. Staff Survey: Staff
perceptions of how respectful and helpful students are to one
another, and towards their teachers. Prior to 2016, the staff scale
was called Respectful Climate. Higher scores are better because
they reflect more favorable perceptions of peer climate.

25%
0
since last survey

26% Middle

34% High School

33% Elementary

29% Rural Schools

32% Participating Alaska
Districts

Respectful Climate

Student perceptions of the fairness of rules and the respectful
relationships between students and staff. Higher scores are
better because they reflect more favorable perceptions of
respectful climate. (The Staff “Respectful Climate” scale was
renamed to "Peer Climate" starting in 2017).

53%
 5
since last survey

51% Middle

53% High School

59% Elementary

56% Rural Schools

55% Participating Alaska
Districts

School Safety

Student and staff perceptions of bullies and gangs at school, as
well as community crime and violence that affect school life.
Higher scores are better because they reflect more favorable
perceptions of safety in schools and communities.

70%
 6
since last survey

64% Middle

68% High School

70% Elementary

67% Rural Schools

68% Participating Alaska
Districts

Social and Emotional Learning (Grades 6-
12)

Students rated how easy or difficult it is for them to use SEL skills
in self-awareness, social awareness, self-management,
relationship skills, and good decision making.

70%
 3
since last survey

72% Middle

73% High School

73% Elementary

71% Rural Schools

73% Participating Alaska
Districts
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Student Involvement

Student and staff perceptions of student participation in school
governance. Higher scores are better because they reflect more
favorable perceptions of student involvement.

48%
 5
since last survey

44% Middle

41% High School

47% Elementary

48% Rural Schools

45% Participating Alaska
Districts

Student Risk Behaviors: Delinquent
Behaviors

Students and staff reported how often they observed students
engage in delinquent behaviors at school and at school events
within the past 12 months. Higher scores are better because they
reflect more instances of “0 times” of delinquent behaviors.

57%
 3
since last survey

52% Middle

62% High School

53% Elementary

58% Rural Schools

58% Participating Alaska
Districts

Student Risk Behaviors: Drug and Alcohol
Use

Observations of other students engaging in drug and alcohol use
at school or school events within the past 12 months. Higher
scores are better because they reflect more instances of “0
times” of drug and alcohol use.

72%
 2
since last survey

75% Middle

55% High School

92% Elementary

76% Rural Schools

70% Participating Alaska
Districts

266 responses
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Caring Adults

Your average

57%
266 responses

Change

 4
since last survey

School Type average: 54% Middle

School Type average: 57% High School

School Type average: 61% Elementary

School Type average: 60% Rural Schools

State average: 57% Participating Alaska Districts

How did people respond?

 2 from last survey Favorable: 60%

Q.1: There is at least one adult at this school whom I
feel comfortable talking to about things that are
bothering me.

Strongly Agree 25% 65

Agree 35% 92

Agree Some,
Disagree Some

22% 58

Disagree 12% 31

Strongly Disagree 7% 17
 9 from last survey Favorable: 37%

Q.2: At school, there is a teacher or some other adult
who will miss me when I'm absent.

Strongly Agree 11% 30

Agree 26% 68

Agree Some,
Disagree Some

38% 102

Disagree 15% 41

Strongly Disagree 9% 25

 0 from last survey Favorable: 55%

Q.3: There are lots of chances for students in my
school to talk with teachers one-on-one.

Strongly Agree 17% 44

Agree 38% 100

Agree Some,
Disagree Some

34% 90

Disagree 8% 22

Strongly Disagree 3% 8

 6 from last survey Favorable: 67%

Q.4: I can name at least five adults who really care
about me.

Strongly Agree 37% 98

Agree 30% 79

Agree Some,
Disagree Some

22% 59

Disagree 7% 17

Strongly Disagree 4% 10
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 4 from last survey Favorable: 66%

Q.5: Other adults at school besides my teachers know
my name.

Strongly Agree 27% 71

Agree 39% 104

Agree Some,
Disagree Some

27% 72

Disagree 3% 7

Strongly Disagree 4% 11
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Community Support

Your average

71%
266 responses

Change

 3
since last survey

School Type average: 72% Middle

School Type average: 72% High School

School Type average: 71% Elementary

School Type average: 71% Rural Schools

State average: 72% Participating Alaska Districts

How did people respond?

 1 from last survey Favorable: 86%

Q.1: Do you have someone outside of school who can
help you with your homework?

Yes 86% 226

No 14% 37

 6 from last survey Favorable: 88%

Q.2: Outside of school and home, I know at least one
adult I can talk to, if I have a problem.

Strongly Agree 42% 110

Agree 47% 123

Disagree 8% 21

Strongly Disagree 4% 10

 0 from last survey Favorable: 94%

Q.3: Outside of school and home, I know at least one
adult who encourages me to do my best.

Strongly Agree 55% 147

Agree 38% 101

Disagree 5% 12

Strongly Disagree 2% 5

 1 from last survey Favorable: 39%

Q.4: During an average week, how much time do you
spend helping other people without getting paid?
(Examples: helping elders or neighbors; watching
younger children; peer teaching, tutoring, mentoring;
helping the environment or doing other volunteer
activities).

About 4 hours or
more

10% 26

About 2-3 hours 29% 78

About 1 hour 38% 102

0 hours 22% 59
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 3 from last survey Favorable: 50%

Q.5: During an average week, how much time do you
spend participating in organized activities after school
or on weekends? (Examples: sports, clubs, youth
groups, music/art/dance/drama activities, cultural,
religious or other community activities)

About 4 hours or
more

25% 66

About 2-3 hours 25% 66

About 1 hour 22% 57

0 hours 29% 76
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Cultural Connectedness

Your average

50%
266 responses

Change

 2
since last survey

School Type average: 47% Middle

School Type average: 47% High School

School Type average: 49% Elementary

School Type average: 55% Rural Schools

State average: 49% Participating Alaska Districts

How did people respond?

 4 from last survey Favorable: 60%

Q.1: I have a strong sense of belonging to my culture.

Strongly Agree 21% 55

Agree 39% 103

Agree Some,
Disagree Some

28% 75

Disagree 7% 19

Strongly Disagree 5% 12

 3 from last survey Favorable: 61%

Q.2: In general, my culture is an important part of my
self-image.

Strongly Agree 24% 63

Agree 37% 96

Agree Some,
Disagree Some

28% 73

Disagree 7% 19

Strongly Disagree 4% 11

 7 from last survey Favorable: 51%

Q.3: My school teaches about the history and culture
of people who live in my community.

Strongly Agree 18% 48

Agree 33% 87

Agree Some,
Disagree Some

39% 103

Disagree 6% 15

Strongly Disagree 5% 12

 2 from last survey Favorable: 53%

Q.4: My school values the language and culture of my
family.

Strongly Agree 10% 26

Agree 43% 113

Agree Some,
Disagree Some

30% 80

Disagree 11% 30

Strongly Disagree 6% 15
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 3 from last survey Favorable: 39%

Q.5: My teachers make an effort to represent my
culture in class lessons.

Strongly Agree 13% 33

Agree 26% 69

Agree Some,
Disagree Some

39% 103

Disagree 12% 31

Strongly Disagree 10% 26

 2 from last survey Favorable: 38%

Q.6: I see my family’s culture represented in class
lessons, materials, posters, and art around the school,
etc.

Strongly Agree 10% 25

Agree 29% 75

Agree Some,
Disagree Some

34% 90

Disagree 16% 43

Strongly Disagree 11% 30
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Demographics

How did people respond?

Q.1: What grade are you in?

6 16% 42

7 20% 53

8 21% 56

9 15% 39

10 13% 35

11 12% 31

12 4% 10

Q.2: Are you a

Male 49% 128

Female 51% 135

Q.3: Which group describes you best? (Choose all that
apply)

Alaska Native 43% 114

American Indian 0% 1

Asian 1% 3

Black or African-
American

1% 2

Hispanic or Latino 0% 1

Native Hawaiian or
Other Pacific Islander

0% 1

White 12% 31

Two or more races
(including Alaska

Native)

37% 98

Two or more races
(not including Alaska

Native)

5% 14

Two or more races
(including Alaska

Native)

0% 0

Two or more races
(not including Alaska

Native)

0% 0

Q.4: Is there a language other than English spoken in
your home?

Yes 28% 74

No 72% 192
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Q.5: What grades do you usually get?

Mostly A's 32% 84

Mostly B's 47% 124

Mostly C's 16% 42

Mostly D's and F's 5% 14

Q.6: During the past year, how many days did you
miss (skip) school without permission?

Never 70% 184

Less than once a
month

19% 51

Once a month or
more

10% 27
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Family and Community Involvement

Your average

63%
266 responses

Change

 1
since last survey

School Type average: 56% Middle

School Type average: 57% High School

School Type average: 65% Elementary

School Type average: 63% Rural Schools

State average: 59% Participating Alaska Districts

How did people respond?

 1 from last survey Favorable: 73%

Q.1: This school is a welcoming place for families like
mine.

Strongly Agree 27% 73

Agree 45% 120

Agree Some,
Disagree Some

22% 59

Disagree 3% 7

Strongly Disagree 3% 7

 7 from last survey Favorable: 35%

Q.2: Adults in my community know what goes on
inside schools.

Strongly Agree 9% 25

Agree 26% 69

Agree Some,
Disagree Some

50% 132

Disagree 9% 23

Strongly Disagree 6% 17

 2 from last survey Favorable: 67%

Q.3: Adults in my community support this school.

Strongly Agree 25% 66

Agree 42% 112

Agree Some,
Disagree Some

28% 73

Disagree 5% 12

Strongly Disagree 1% 2

 2 from last survey Favorable: 65%

Q.4: Lots of parents come to events at my school.

Strongly Agree 25% 67

Agree 40% 106

Agree Some,
Disagree Some

29% 78

Disagree 3% 9

Strongly Disagree 2% 6

 2 from last survey Favorable: 89%

Q.5: This school values and welcomes elders.

Strongly Agree 50% 131

Agree 39% 102

Agree Some,
Disagree Some

10% 25

Disagree 0% 1

Strongly Disagree 1% 2

 7 from last survey Favorable: 47%

Q.6: This school does not involve parents in most
school events or activities.

Strongly Disagree 16% 42

Disagree 31% 83

Agree Some,
Disagree Some

36% 96

Agree 13% 34

Strongly Agree 3% 9
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High Expectations

Your average

72%
266 responses

Change

 3
since last survey

School Type average: 75% Middle

School Type average: 72% High School

School Type average: 80% Elementary

School Type average: 75% Rural Schools

State average: 74% Participating Alaska Districts

How did people respond?

 2 from last survey Favorable: 64%

Q.1: I have given up on school.

Strongly Disagree 30% 79

Disagree 34% 89

Agree Some,
Disagree Some

27% 72

Agree 5% 12

Strongly Agree 5% 12

 4 from last survey Favorable: 69%

Q.2: At this school, students are encouraged to work
to the best of their abilities.

Strongly Agree 24% 64

Agree 45% 118

Agree Some,
Disagree Some

28% 73

Disagree 2% 6

Strongly Disagree 2% 4

 2 from last survey Favorable: 77%

Q.3: I try hard to do well in school.

Strongly Agree 31% 82

Agree 46% 122

Agree Some,
Disagree Some

20% 54

Disagree 1% 3

Strongly Disagree 2% 4

 7 from last survey Favorable: 68%

Q.4: I want very much to get more education after high
school.

Strongly Agree 34% 91

Agree 34% 90

Agree Some,
Disagree Some

25% 67

Disagree 3% 9

Strongly Disagree 3% 9
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 7 from last survey Favorable: 74%

Q.5: Adults in my community encourage me to take
school seriously.

Strongly Agree 29% 76

Agree 46% 122

Agree Some,
Disagree Some

20% 54

Disagree 3% 8

Strongly Disagree 2% 6

 7 from last survey Favorable: 77%

Q.6: Teachers and other adults at this school believe
that all students can do good work.

Strongly Agree 30% 80

Agree 47% 124

Agree Some,
Disagree Some

18% 48

Disagree 4% 11

Strongly Disagree 1% 2
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Peer Climate

Your average

25%
266 responses

Change

0
since last survey

School Type average: 26% Middle

School Type average: 34% High School

School Type average: 33% Elementary

School Type average: 29% Rural Schools

State average: 32% Participating Alaska Districts

How did people respond?

 0 from last survey Favorable: 24%

Q.1: Students in this school help each other, even if
they are not friends.

Strongly Agree 4% 11

Agree 20% 54

Agree Some,
Disagree Some

58% 155

Disagree 11% 29

Strongly Disagree 6% 17

 0 from last survey Favorable: 22%

Q.2: Students in this school treat each other with
respect.

Strongly Agree 2% 5

Agree 20% 52

Agree Some,
Disagree Some

62% 163

Disagree 9% 24

Strongly Disagree 8% 20

 3 from last survey Favorable: 25%

Q.3: When students see another student being picked
on, they try to stop it.

Strongly Agree 6% 15

Agree 19% 51

Agree Some,
Disagree Some

52% 138

Disagree 14% 37

Strongly Disagree 9% 25

 2 from last survey Favorable: 17%

Q.4: Students at this school are often teased or picked
on.

Strongly Disagree 5% 12

Disagree 13% 34

Agree Some,
Disagree Some

46% 123

Agree 22% 58

Strongly Agree 15% 39
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 6 from last survey Favorable: 30%

Q.5: Students who go to my school often spread
hurtful rumors or lies about each other online (such as
Snapchat, Instagram, Facebook, etc.)

Strongly Disagree 7% 19

Disagree 23% 59

Agree Some,
Disagree Some

37% 97

Agree 19% 49

Strongly Agree 15% 38
 6 from last survey Favorable: 31%

Q.6: Most students in this school like to put others
down.

Strongly Disagree 6% 16

Disagree 25% 67

Agree Some,
Disagree Some

43% 115

Agree 18% 48

Strongly Agree 8% 20
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Respectful Climate

Your average

53%
266 responses

Change

 5
since last survey

School Type average: 51% Middle

School Type average: 53% High School

School Type average: 59% Elementary

School Type average: 56% Rural Schools

State average: 55% Participating Alaska Districts

How did people respond?

 4 from last survey Favorable: 69%

Q.1: My teachers treat me with respect.

Strongly Agree 25% 67

Agree 43% 115

Agree Some,
Disagree Some

25% 67

Disagree 3% 7

Strongly Disagree 3% 9

 2 from last survey Favorable: 42%

Q.2: When students break rules, they are treated
fairly.

Strongly Agree 10% 27

Agree 32% 86

Agree Some,
Disagree Some

35% 92

Disagree 15% 41

Strongly Disagree 8% 20

 10 from last survey Favorable: 47%

Q.3: My teachers are fair.

Strongly Agree 13% 34

Agree 34% 91

Agree Some,
Disagree Some

39% 105

Disagree 9% 23

Strongly Disagree 5% 13

 3 from last survey Favorable: 55%

Q.4: Our school rules are fair.

Strongly Agree 17% 46

Agree 38% 100

Agree Some,
Disagree Some

32% 84

Disagree 6% 16

Strongly Disagree 7% 18
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School Safety

Your average

70%
266 responses

Change

 6
since last survey

School Type average: 64% Middle

School Type average: 68% High School

School Type average: 70% Elementary

School Type average: 67% Rural Schools

State average: 68% Participating Alaska Districts

How did people respond?

 8 from last survey Favorable: 70%

Q.1: I feel safe at school.

Strongly Agree 27% 71

Agree 43% 114

Agree Some,
Disagree Some

24% 65

Disagree 2% 5

Strongly Disagree 4% 11

 11 from last survey Favorable: 82%

Q.2: I feel safe traveling to and from school.

Strongly Agree 32% 85

Agree 50% 132

Agree Some,
Disagree Some

13% 35

Disagree 2% 6

Strongly Disagree 3% 8

 0 from last survey Favorable: 53%

Q.3: This school is being ruined by bullies.

Strongly Disagree 17% 45

Disagree 36% 96

Agree Some,
Disagree Some

30% 79

Agree 9% 25

Strongly Agree 8% 20

 3 from last survey Favorable: 74%

Q.4: This school is badly affected by crime and
violence in the community.

Strongly Disagree 27% 71

Disagree 47% 124

Agree Some,
Disagree Some

17% 46

Agree 6% 15

Strongly Agree 3% 7
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Social and Emotional Learning (Grades 6-12)

Your average

70%
266 responses

Change

 3
since last survey

School Type average: 72% Middle

School Type average: 73% High School

School Type average: 73% Elementary

School Type average: 71% Rural Schools

State average: 73% Participating Alaska Districts

How did people respond?

 7 from last survey Favorable: 69%

Q.1: Knowing the emotions I feel.

Very Easy 20% 52

Easy 50% 131

Difficult 23% 60

Very Difficult 8% 21

 1 from last survey Favorable: 75%

Q.2: Knowing ways I calm myself down.

Very Easy 24% 63

Easy 51% 132

Difficult 17% 44

Very Difficult 8% 22

 8 from last survey Favorable: 71%

Q.3: Knowing what my strengths are.

Very Easy 27% 70

Easy 45% 118

Difficult 19% 50

Very Difficult 10% 26

 4 from last survey Favorable: 73%

Q.4: Knowing when my feelings are making it hard for
me to focus.

Very Easy 26% 67

Easy 47% 124

Difficult 19% 49

Very Difficult 8% 22

 2 from last survey Favorable: 65%

Q.5: Being patient even when I am really excited.

Very Easy 20% 52

Easy 45% 118

Difficult 23% 60

Very Difficult 12% 31

 6 from last survey Favorable: 55%

Q.6: Finishing tasks even if they are hard for me.

Very Easy 11% 30

Easy 43% 114

Difficult 37% 96

Very Difficult 9% 23
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 10 from last survey Favorable: 62%

Q.7: Setting goals for myself.

Very Easy 22% 58

Easy 40% 104

Difficult 28% 74

Very Difficult 10% 27

 4 from last survey Favorable: 51%

Q.8: Doing schoolwork even when I do not feel like it.

Very Easy 13% 34

Easy 38% 100

Difficult 33% 87

Very Difficult 15% 40

 6 from last survey Favorable: 63%

Q.9: Being prepared for tests.

Very Easy 14% 37

Easy 49% 129

Difficult 27% 72

Very Difficult 10% 25

 1 from last survey Favorable: 56%

Q.10: Getting through something even when I feel
frustrated.

Very Easy 11% 28

Easy 46% 119

Difficult 32% 83

Very Difficult 12% 31

 3 from last survey Favorable: 74%

Q.11: Learning from people with different opinions
than me.

Very Easy 17% 45

Easy 57% 149

Difficult 19% 50

Very Difficult 7% 18

 3 from last survey Favorable: 81%

Q.12: Knowing what people may be feeling by the look
on their face.

Very Easy 33% 86

Easy 48% 125

Difficult 14% 37

Very Difficult 5% 13

 3 from last survey Favorable: 80%

Q.13: Knowing when someone needs help.

Very Easy 23% 60

Easy 57% 148

Difficult 15% 40

Very Difficult 5% 12

 5 from last survey Favorable: 75%

Q.14: Respecting a classmate's opinions during a
disagreement.

Very Easy 19% 50

Easy 56% 145

Difficult 21% 56

Very Difficult 4% 10
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 0 from last survey Favorable: 78%

Q.15: Getting along with my classmates.

Very Easy 27% 72

Easy 50% 132

Difficult 15% 39

Very Difficult 7% 19

 4 from last survey Favorable: 71%

Q.16: Thinking about what might happen before
making a decision.

Very Easy 20% 51

Easy 51% 134

Difficult 23% 60

Very Difficult 6% 16

 2 from last survey Favorable: 85%

Q.17: Knowing what is right or wrong.

Very Easy 39% 103

Easy 46% 121

Difficult 8% 22

Very Difficult 6% 16
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Student Involvement

Your average

48%
266 responses

Change

 5
since last survey

School Type average: 44% Middle

School Type average: 41% High School

School Type average: 47% Elementary

School Type average: 48% Rural Schools

State average: 45% Participating Alaska Districts

How did people respond?

 3 from last survey Favorable: 55%

Q.1: In my school, students are given a chance to help
make decisions.

Strongly Agree 17% 44

Agree 38% 102

Agree Some,
Disagree Some

33% 87

Disagree 8% 20

Strongly Disagree 5% 13

 2 from last survey Favorable: 41%

Q.2: Students are involved in helping to solve school
problems.

Strongly Agree 8% 20

Agree 33% 88

Agree Some,
Disagree Some

44% 117

Disagree 11% 28

Strongly Disagree 5% 13

 16 from last survey Favorable: 49%

Q.3: The principal asks students about their ideas.

Strongly Agree 19% 51

Agree 30% 78

Agree Some,
Disagree Some

30% 78

Disagree 14% 37

Strongly Disagree 7% 19
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Student Risk Behaviors: Delinquent Behaviors

Your average

57%
266 responses

Change

 3
since last survey

School Type average: 52% Middle

School Type average: 62% High School

School Type average: 53% Elementary

School Type average: 58% Rural Schools

State average: 58% Participating Alaska Districts

How did people respond?

 9 from last survey Favorable: 45%

Q.1: In the past 12 months, how many times have you
personally seen students do these things at your
school or school events? Destroy things (such as
school property, or other people's personal items)

0 times 45% 120

1-2 times 34% 91

3-6 times 11% 30

7-12 times 4% 10

More than 12 times 5% 13

 2 from last survey Favorable: 48%

Q.2: In the past 12 months, how many times have you
personally seen students do these things at your
school or school events? Get into fights with other
students

0 times 48% 126

1-2 times 33% 87

3-6 times 12% 31

7-12 times 2% 6

More than 12 times 5% 13

 3 from last survey Favorable: 60%

Q.3: In the past 12 months, how many times have you
personally seen students do these things at your
school or school events? Steal things (such as taking
things from the school or other people)

0 times 60% 158

1-2 times 25% 65

3-6 times 9% 23

7-12 times 2% 6

More than 12 times 4% 10

 3 from last survey Favorable: 47%

Q.4: In the past 12 months, how many times have you
personally seen students do these things at your
school or school events? Threaten or bully other
students

0 times 47% 124

1-2 times 28% 74

3-6 times 14% 37

7-12 times 4% 11

More than 12 times 7% 18
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 2 from last survey Favorable: 87%

Q.5: In the past 12 months, how many times have you
personally seen students do these things at your
school or school events? Carry weapons

0 times 87% 228

1-2 times 9% 24

3-6 times 3% 7

7-12 times 0% 0

More than 12 times 2% 4
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Student Risk Behaviors: Drug and Alcohol Use

Your average

72%
266 responses

Change

 2
since last survey

School Type average: 75% Middle

School Type average: 55% High School

School Type average: 92% Elementary

School Type average: 76% Rural Schools

State average: 70% Participating Alaska Districts

How did people respond?

 1 from last survey Favorable: 84%

Q.1: In the past 12 months, how many times have you
personally seen students do these things at your
school or school events? Under the influence of drugs
(such as meth, heroin, cocaine, etc.)

0 times 84% 220

1-2 times 9% 23

3-6 times 2% 6

7-12 times 2% 4

More than 12 times 3% 9

 3 from last survey Favorable: 64%

Q.2: In the past 12 months, how many times have you
personally seen students do these things at your
school or school events? Under the influence of
marijuana

0 times 64% 168

1-2 times 15% 39

3-6 times 11% 29

7-12 times 2% 5

More than 12 times 8% 22

Favorable: 63%

Q.3: In the past 12 months, how many times have you
personally seen students do these things at your
school or school events? Vaping (such as e-cigarettes,
e-cigars, e-pipes, e-hookah, vape pens (JUULs)

0 times 63% 167

1-2 times 20% 54

3-6 times 8% 22

7-12 times 3% 7

More than 12 times 5% 14

 4 from last survey Favorable: 76%

Q.4: In the past 12 months, how many times have you
personally seen students do these things at your
school or school events? Under the influence of
alcohol (beer, wine, liquor, such as vodka or whiskey,
etc.)

0 times 76% 201

1-2 times 13% 33

3-6 times 7% 17

7-12 times 1% 3

More than 12 times 3% 9
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Summary

Topic Description Results Comparison

Cultural Connectedness

Perceptions of cultural identity, cultural
responsiveness/sensitivity, and instructional equity. Higher scores
are better because they reflect more favorable perceptions of
cultural connectedness.

65%
 8
since last survey

64% Middle

64% High School

68% Elementary

66% Rural Schools

66% Participating Alaska
Districts

Family and Community Involvement

Reflects perceptions of families’ and community members’
degree of involvement in their school. Higher scores are better
because they reflect more favorable perceptions of family and
community involvement.

61%
 14
since last survey

66% Middle

64% High School

72% Elementary

63% Rural Schools

67% Participating Alaska
Districts

Peer Climate

Student Survey: Students’ perceptions of how respectful and
helpful students are to one another. Staff Survey: Staff
perceptions of how respectful and helpful students are to one
another, and towards their teachers. Prior to 2016, the staff scale
was called Respectful Climate. Higher scores are better because
they reflect more favorable perceptions of peer climate.

61%
 6
since last survey

61% Middle

68% High School

69% Elementary

58% Rural Schools

65% Participating Alaska
Districts

School Leadership and Involvement

Staff perceptions of the decision making of school leaders, as
well as the fairness of school rules.

81%
 13
since last survey

75% Middle

74% High School

72% Elementary

72% Rural Schools

73% Participating Alaska
Districts

Nome Public Schools
2020 School Climate & Connectedness Survey 2020 Staff Survey, 2020 Staff Survey

Page 2 of 28 | This report was created on Monday, June 08, 2020 www.panoramaed.com



School Safety

Student and staff perceptions of bullies and gangs at school, as
well as community crime and violence that affect school life.
Higher scores are better because they reflect more favorable
perceptions of safety in schools and communities.

72%
 11
since last survey

78% Middle

80% High School

79% Elementary

75% Rural Schools

78% Participating Alaska
Districts

Social and Emotional Learning
49% 57% Middle

54% High School

63% Elementary

51% Rural Schools

58% Participating Alaska
Districts

Staff Beliefs
78% 84% Middle

84% High School

86% Elementary

84% Rural Schools

85% Participating Alaska
Districts

Staff to Staff Relationships
79% 77% Middle

74% High School

76% Elementary

72% Rural Schools

75% Participating Alaska
Districts

Staff to Student Relationships
77% 73% Middle

72% High School

79% Elementary

72% Rural Schools

75% Participating Alaska
Districts
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Student Involvement

Student and staff perceptions of student participation in school
governance. Higher scores are better because they reflect more
favorable perceptions of student involvement.

65%
 17
since last survey

59% Middle

66% High School

58% Elementary

55% Rural Schools

60% Participating Alaska
Districts

Student Risk Behaviors: Delinquent
Behaviors

Students and staff reported how often they observed students
engage in delinquent behaviors at school and at school events
within the past 12 months. Higher scores are better because they
reflect more instances of “0 times” of delinquent behaviors.

34%
 1
since last survey

40% Middle

54% High School

40% Elementary

45% Rural Schools

44% Participating Alaska
Districts

Student Risk Behaviors: Drug and Alcohol
Use

Observations of other students engaging in drug and alcohol use
at school or school events within the past 12 months. Higher
scores are better because they reflect more instances of “0
times” of drug and alcohol use.

82%
 4
since last survey

79% Middle

60% High School

99% Elementary

85% Rural Schools

84% Participating Alaska
Districts

Trauma Engaged Schools
58% 70% Middle

73% High School

68% Elementary

64% Rural Schools

68% Participating Alaska
Districts

35 responses
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Cultural Connectedness

Your average

65%
35 responses

Change

 8
since last survey

School Type average: 64% Middle

School Type average: 64% High School

School Type average: 68% Elementary

School Type average: 66% Rural Schools

State average: 66% Participating Alaska Districts

How did people respond?

 4 from last survey Favorable: 60%

Q.1: Students in my school have a strong sense of
belonging to their culture.

Strongly Agree 11% 4

Agree 49% 17

Agree some, Disagree
Some

31% 11

Disagree 9% 3

Strongly Disagree 0% 0

 19 from last survey Favorable: 71%

Q.2: In general, my culture is an important part of my
self-image.

Strongly Agree 20% 7

Agree 51% 18

Agree Some,
Disagree Some

11% 4

Disagree 14% 5

Strongly Disagree 3% 1

 2 from last survey Favorable: 80%

Q.3: This school values the language and cultures of
students' families.

Strongly Agree 14% 5

Agree 66% 23

Agree Some,
Disagree Some

20% 7

Disagree 0% 0

Strongly Disagree 0% 0

 3 from last survey Favorable: 69%

Q.4: This school prioritizes closing the racial/ethnic
achievement gap.

Strongly Agree 9% 3

Agree 60% 21

Agree Some,
Disagree Some

23% 8

Disagree 9% 3

Strongly Disagree 0% 0
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 8 from last survey Favorable: 43%

Q.5: This school uses instructional materials that
reflect the culture or ethnicity of its students.

Strongly Agree 6% 2

Agree 37% 13

Agree Some,
Disagree Some

51% 18

Disagree 6% 2

Strongly Disagree 0% 0
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Demographics

How did people respond?

Q.1: What is your role in this school?

Classroom Teacher 69% 24

Administrator 6% 2

Other Certified Staff 9% 3

Classified Staff 17% 6

Other 0% 0

Q.2: How many years have you worked, in any
position, in this school?

Less than two years 53% 18

2 to 5 years 21% 7

6 to 10 years 18% 6

11 to 15 years 3% 1

More than 15 years 6% 2

Q.3: How many years have you worked, in any
position, in this district?

Less than two years 50% 17

2 to 5 years 24% 8

6 to 10 years 18% 6

11 to 15 years 3% 1

More than 15 years 6% 2

Q.4: What is your gender?

Male 26% 9

Female 74% 25
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Q.5: Which groups describe you best? (Choose all that
apply)

Alaska Native 11% 4

American Indian 0% 0

Asian 0% 0

Black or African-
American

0% 0

Hispanic or Latino 3% 1

Native Hawaiian or
Other Pacific Islander

0% 0

White 63% 22

Two or more races
(including Alaska

Native)

3% 1

Two or more races
(not including Alaska

Native)

20% 7

Two or more races
(including Alaska

Native)

0% 0

Two or more races
(not including Alaska

Native)

0% 0
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Family and Community Involvement

Your average

61%
35 responses

Change

 14
since last survey

School Type average: 66% Middle

School Type average: 64% High School

School Type average: 72% Elementary

School Type average: 63% Rural Schools

State average: 67% Participating Alaska Districts

How did people respond?

 29 from last survey Favorable: 83%

Q.1: This school does not involve parents in most
school events or activities.

Strongly Disagree 29% 10

Disagree 54% 19

Agree Some,
Disagree Some

11% 4

Agree 6% 2

Strongly Agree 0% 0

 19 from last survey Favorable: 54%

Q.2: At this school, it is difficult to overcome the
cultural barriers between teachers and parents.

Strongly Disagree 6% 2

Disagree 49% 17

Agree Some,
Disagree Some

29% 10

Agree 14% 5

Strongly Agree 3% 1

 14 from last survey Favorable: 86%

Q.3: The school is a welcoming place for families.

Strongly Agree 14% 5

Agree 71% 25

Agree Some,
Disagree Some

9% 3

Disagree 6% 2

Strongly Disagree 0% 0

 14 from last survey Favorable: 57%

Q.4: Adults in the community support this school.

Strongly Agree 20% 7

Agree 37% 13

Agree Some,
Disagree Some

31% 11

Disagree 11% 4

Strongly Disagree 0% 0

 0 from last survey Favorable: 51%

Q.5: Lots of parents come to events at this school.

Strongly Agree 17% 6

Agree 34% 12

Agree Some,
Disagree Some

34% 12

Disagree 14% 5

Strongly Disagree 0% 0

 9 from last survey Favorable: 71%

Q.6: This school values and welcomes elders.

Strongly Agree 20% 7

Agree 51% 18

Agree Some,
Disagree Some

26% 9

Disagree 3% 1

Strongly Disagree 0% 0
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 9 from last survey Favorable: 40%

Q.7: Adults in the community encourage youth to take
school seriously.

Strongly Agree 3% 1

Agree 37% 13

Agree Some,
Disagree Some

37% 13

Disagree 23% 8

Strongly Disagree 0% 0

 12 from last survey Favorable: 43%

Q.8: Adults in the community know what goes on
inside of schools.

Strongly Agree 3% 1

Agree 40% 14

Agree Some,
Disagree Some

43% 15

Disagree 14% 5

Strongly Disagree 0% 0
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Peer Climate

Your average

61%
35 responses

Change

 6
since last survey

School Type average: 61% Middle

School Type average: 68% High School

School Type average: 69% Elementary

School Type average: 58% Rural Schools

State average: 65% Participating Alaska Districts

How did people respond?

 8 from last survey Favorable: 80%

Q.1: At this school, students and teachers get along
really well.

Strongly Agree 11% 4

Agree 69% 24

Agree Some,
Disagree Some

11% 4

Disagree 9% 3

Strongly Disagree 0% 0

 7 from last survey Favorable: 51%

Q.2: Students in this school help each other, even if
they are not friends.

Strongly Agree 3% 1

Agree 49% 17

Agree Some,
Disagree Some

40% 14

Disagree 9% 3

Strongly Disagree 0% 0

 3 from last survey Favorable: 60%

Q.3: Teachers and students treat each other with
respect in this school.

Strongly Agree 9% 3

Agree 51% 18

Agree Some,
Disagree Some

34% 12

Disagree 6% 2

Strongly Disagree 0% 0

 13 from last survey Favorable: 43%

Q.4: Students in this school treat each other with
respect.

Strongly Agree 0% 0

Agree 43% 15

Agree Some,
Disagree Some

40% 14

Disagree 17% 6

Strongly Disagree 0% 0
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 2 from last survey Favorable: 71%

Q.5: The students in this school don't really care
about each other.

Strongly Disagree 14% 5

Disagree 57% 20

Agree Some,
Disagree Some

20% 7

Agree 9% 3

Strongly Agree 0% 0
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Professional Learning Interests

How did people respond?

Q.1: What five areas of professional learning are you
are most interested in? (select five below)

SEL 15% 5

Relationship Building 26% 9

Restorative Practice 18% 6

Academic Content
Areas

35% 12

Family Partnerships 21% 7

Trauma Engaged
Schools

44% 15

Teaching Practices 35% 12

Risk Behaviors &
Prevention

26% 9

Student Involvement 35% 12

Cultural
Responsiveness/Integration

53% 18

Place-based learning 21% 7

Community
Partnerships

29% 10

Self-Care 44% 15

School Safety 21% 7

Peer Climate 29% 10

Other 3% 1
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School Leadership and Involvement

Your average

81%
35 responses

Change

 13
since last survey

School Type average: 75% Middle

School Type average: 74% High School

School Type average: 72% Elementary

School Type average: 72% Rural Schools

State average: 73% Participating Alaska Districts

How did people respond?

 14 from last survey Favorable: 83%

Q.1: At school, decisions are made based on what is
best for students.

Strongly Agree 43% 15

Agree 40% 14

Agree Some,
Disagree Some

14% 5

Disagree 3% 1

Strongly Disagree 0% 0
 11 from last survey Favorable: 91%

Q.2: I trust the principal will keep his or her word.

Strongly Agree 63% 22

Agree 29% 10

Agree Some,
Disagree Some

3% 1

Disagree 6% 2

Strongly Disagree 0% 0

 10 from last survey Favorable: 80%

Q.3: The principal and other leaders in this school
make good decisions.

Strongly Agree 40% 14

Agree 40% 14

Agree Some,
Disagree Some

17% 6

Disagree 3% 1

Strongly Disagree 0% 0

 11 from last survey Favorable: 83%

Q.4: The principal looks out for the personal welfare of
school staff members.

Strongly Agree 51% 18

Agree 31% 11

Agree Some,
Disagree Some

9% 3

Disagree 6% 2

Strongly Disagree 3% 1
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 19 from last survey Favorable: 80%

Q.5: I am satisfied with my involvement with decision-
making at this school.

Strongly Agree 11% 4

Agree 69% 24

Agree Some,
Disagree Some

11% 4

Disagree 6% 2

Strongly Disagree 3% 1

 5 from last survey Favorable: 67%

Q.6: When students break rules, they are treated
fairly.

Strongly Agree 18% 6

Agree 48% 16

Agree Some,
Disagree Some

24% 8

Disagree 9% 3

Strongly Disagree 0% 0

 15 from last survey Favorable: 74%

Q.7: School staff members have a lot of informal
opportunities to influence what happens here.

Strongly Agree 9% 3

Agree 66% 23

Agree Some,
Disagree Some

20% 7

Disagree 6% 2

Strongly Disagree 0% 0
 17 from last survey Favorable: 89%

Q.8: The work rules at this school are fair.

Strongly Agree 26% 9

Agree 63% 22

Agree Some,
Disagree Some

11% 4

Disagree 0% 0

Strongly Disagree 0% 0
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School Safety

Your average

72%
35 responses

Change

 11
since last survey

School Type average: 78% Middle

School Type average: 80% High School

School Type average: 79% Elementary

School Type average: 75% Rural Schools

State average: 78% Participating Alaska Districts

How did people respond?

 12 from last survey Favorable: 91%

Q.1: I feel safe at my school.

Strongly Agree 43% 15

Agree 49% 17

Agree Some,
Disagree Some

6% 2

Disagree 3% 1

Strongly Disagree 0% 0

 20 from last survey Favorable: 77%

Q.2: This school is being ruined by bullies.

Strongly Disagree 14% 5

Disagree 63% 22

Agree Some,
Disagree Some

20% 7

Agree 3% 1

Strongly Agree 0% 0

 1 from last survey Favorable: 49%

Q.3: This school is badly affected by crime and
violence in the community.

Strongly Disagree 14% 5

Disagree 34% 12

Agree Some,
Disagree Some

29% 10

Agree 23% 8

Strongly Agree 0% 0
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Social and Emotional Learning

Your average

49%
35 responses

School Type average: 57% Middle

School Type average: 54% High School

School Type average: 63% Elementary

School Type average: 51% Rural Schools

State average: 58% Participating Alaska Districts

How did people respond?

Favorable: 26%

Q.1: Students in my school work hard to finish tasks
even if they are difficult.

Strongly Agree 6% 2

Agree 20% 7

Agree Some/Disagree
Some

60% 21

Disagree 9% 3

Strongly Disagree 6% 2

Favorable: 34%

Q.2: Students in my school can identify the emotions
that they feel.

Strongly Agree 0% 0

Agree 34% 12

Agree Some/Disagree
Some

46% 16

Disagree 20% 7

Strongly Disagree 0% 0

Favorable: 77%

Q.3: Adults in this school work together in a way that
models healthy relationships.

Strongly Agree 17% 6

Agree 60% 21

Agree Some/Disagree
Some

20% 7

Disagree 3% 1

Strongly Disagree 0% 0

Favorable: 57%

Q.4: My school follows a plan to teach social-
emotional skills.

Strongly Agree 9% 3

Agree 49% 17

Agree Some/Disagree
Some

29% 10

Disagree 11% 4

Strongly Disagree 3% 1
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Staff Beliefs

Your average

78%
35 responses

School Type average: 84% Middle

School Type average: 84% High School

School Type average: 86% Elementary

School Type average: 84% Rural Schools

State average: 85% Participating Alaska Districts

How did people respond?

Favorable: 77%

Q.1: I get satisfaction from my work.

Strongly Agree 37% 13

Agree 40% 14

Agree Some/Disagree
Some

17% 6

Disagree 6% 2

Strongly Disagree 0% 0

Favorable: 91%

Q.2: I believe I can make a difference through my
work.

Strongly Agree 37% 13

Agree 54% 19

Agree Some/Disagree
Some

6% 2

Disagree 3% 1

Strongly Disagree 0% 0

 2 from last survey Favorable: 80%

Q.3: Teachers and staff believe that all students can
do good work.

Strongly Agree 29% 10

Agree 51% 18

Agree Some/Disagree
Some

14% 5

Disagree 6% 2

Strongly Disagree 0% 0

Favorable: 54%

Q.4: Student behavior is determined in part by how
school staff treat them.

Strongly Agree 20% 7

Agree 34% 12

Agree Some/Disagree
Some

29% 10

Disagree 14% 5

Strongly Disagree 3% 1
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Favorable: 86%

Q.5: I believe adults' relationships with students can
be rebuilt after confict.

Strongly Agree 31% 11

Agree 54% 19

Agree Some/Disagree
Some

14% 5

Disagree 0% 0

Strongly Disagree 0% 0
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Staff Communication with Families

How did people respond?

Q.1: How often do you share ideas with families on
what they can do at home to support their child’s
learning?

Daily 3% 1

Weekly 29% 10

Monthly 24% 8

Once a Semester 24% 8

Yearly 6% 2

Never 15% 5

Q.2: How often do you involve families in decision-
making?

Daily 3% 1

Weekly 11% 4

Monthly 31% 11

Once a Semester 29% 10

Yearly 6% 2

Never 20% 7
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Staff to Staff Relationships

Your average

79%
35 responses

School Type average: 77% Middle

School Type average: 74% High School

School Type average: 76% Elementary

School Type average: 72% Rural Schools

State average: 75% Participating Alaska Districts

How did people respond?

Favorable: 71%

Q.1: Staff collaborate effectively to make decisions
and problem solve as a group.

Strongly Agree 17% 6

Agree 54% 19

Agree Some/Disagree
Some

20% 7

Disagree 9% 3

Strongly Disagree 0% 0

Favorable: 82%

Q.2: Teachers at this school help each other, even if
they are not personal friends.

Strongly Agree 21% 7

Agree 62% 21

Agree Some/Disagree
Some

12% 4

Disagree 6% 2

Strongly Disagree 0% 0

Favorable: 83%

Q.3: I feel supported by the people I work with.  

Strongly Agree 29% 10

Agree 54% 19

Agree Some/Disagree
Some

11% 4

Disagree 6% 2

Strongly Disagree 0% 0
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Staff to Student Relationships

Your average

77%
35 responses

School Type average: 73% Middle

School Type average: 72% High School

School Type average: 79% Elementary

School Type average: 72% Rural Schools

State average: 75% Participating Alaska Districts

How did people respond?

Favorable: 86%

Q.1: Adults who work in this school treat students with
respect.

Strongly Agree 46% 16

Agree 40% 14

Agree Some/Disagree
Some

14% 5

Disagree 0% 0

Strongly Disagree 0% 0

Favorable: 83%

Q.2: Every student at our school feels that they have
an adult who will miss them when they are absent.

Strongly Agree 9% 3

Agree 74% 26

Agree Some/Disagree
Some

14% 5

Disagree 3% 1

Strongly Disagree 0% 0

Favorable: 69%

Q.3: Every student at our school has an adult whom
they feel comfortable talking to about things that are
bothering them.

Strongly Agree 11% 4

Agree 57% 20

Agree Some/Disagree
Some

29% 10

Disagree 3% 1

Strongly Disagree 0% 0
Favorable: 80%

Q.4: Teachers and staff in my school care about every
student.

Strongly Agree 37% 13

Agree 43% 15

Agree Some/Disagree
Some

20% 7

Disagree 0% 0

Strongly Disagree 0% 0
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Favorable: 66%

Q.5: Staff provide opportunities for students to decide
things like classroom activities or rules.

Strongly Agree 9% 3

Agree 57% 20

Agree Some/Disagree
Some

34% 12

Disagree 0% 0

Strongly Disagree 0% 0
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Student Involvement

Your average

65%
35 responses

Change

 17
since last survey

School Type average: 59% Middle

School Type average: 66% High School

School Type average: 58% Elementary

School Type average: 55% Rural Schools

State average: 60% Participating Alaska Districts

How did people respond?

 11 from last survey Favorable: 63%

Q.1: In this school, students are given a chance to help
make decisions.

Strongly Agree 11% 4

Agree 51% 18

Agree Some,
Disagree Some

23% 8

Disagree 14% 5

Strongly Disagree 0% 0

 24 from last survey Favorable: 57%

Q.2: Students are involved in helping to solve school
problems.

Strongly Agree 3% 1

Agree 54% 19

Agree Some,
Disagree Some

29% 10

Disagree 14% 5

Strongly Disagree 0% 0

 16 from last survey Favorable: 74%

Q.3: The principal asks students about their ideas.

Strongly Agree 17% 6

Agree 57% 20

Agree Some,
Disagree Some

20% 7

Disagree 6% 2

Strongly Disagree 0% 0
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Student Risk Behaviors: Delinquent Behaviors

Your average

34%
35 responses

Change

 1
since last survey

School Type average: 40% Middle

School Type average: 54% High School

School Type average: 40% Elementary

School Type average: 45% Rural Schools

State average: 44% Participating Alaska Districts

How did people respond?

 3 from last survey Favorable: 11%

Q.1: Destroy things (such as school property, or
people's personal items)

0 times 11% 4

1-2 Times 31% 11

3-6 Times 26% 9

7-12 Times 23% 8

More than 12 Times 9% 3
 5 from last survey Favorable: 20%

Q.2: Get into fights with other students

0 times 20% 7

1-2 Times 37% 13

3-6 Times 29% 10

7-12 Times 6% 2

More than 12 Times 9% 3

 6 from last survey Favorable: 29%

Q.3: Steal things (such as taking things from the
school or other people)

0 times 29% 10

1-2 Times 34% 12

3-6 Times 20% 7

7-12 Times 9% 3

More than 12 Times 9% 3
 6 from last survey Favorable: 21%

Q.4: Threaten or bully students

0 times 21% 7

1-2 Times 35% 12

3-6 Times 24% 8

7-12 Times 12% 4

More than 12 Times 9% 3

 3 from last survey Favorable: 89%

Q.5: Carry weapons

0 times 89% 31

1-2 Times 11% 4

3-6 Times 0% 0

7-12 Times 0% 0

More than 12 Times 0% 0
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Student Risk Behaviors: Drug and Alcohol Use

Your average

82%
35 responses

Change

 4
since last survey

School Type average: 79% Middle

School Type average: 60% High School

School Type average: 99% Elementary

School Type average: 85% Rural Schools

State average: 84% Participating Alaska Districts

How did people respond?

 4 from last survey Favorable: 86%

Q.1: Under the influence of drugs (such as meth,
heroin, cocaine, etc.)

0 times 86% 30

1-2 Times 9% 3

3-6 Times 6% 2

7-12 Times 0% 0

More than 12 Times 0% 0
 4 from last survey Favorable: 66%

Q.2: Under the influence of marijuana

0 times 66% 23

1-2 Times 26% 9

3-6 Times 9% 3

7-12 Times 0% 0

More than 12 Times 0% 0

 9 from last survey Favorable: 91%

Q.3: Under the influence of alcohol (beer, wine, liquor,
such as vodka or whiskey, etc.)

0 times 91% 32

1-2 Times 6% 2

3-6 Times 3% 1

7-12 Times 0% 0

More than 12 Times 0% 0

Favorable: 83%

Q.4: Vaping (such as e-cigarettes, e-cigars, e-pipes, e-
hookah, vape pens (JUULs)

0 times 83% 29

1-2 times 3% 1

3-6 times 14% 5

7-12 times 0% 0

More than 12 times 0% 0
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Trauma Engaged Schools

Your average

58%
35 responses

School Type average: 70% Middle

School Type average: 73% High School

School Type average: 68% Elementary

School Type average: 64% Rural Schools

State average: 68% Participating Alaska Districts

How did people respond?

Favorable: 97%

Q.1: I understand how experiences of trauma can
affect a person’s coping skills and behaviors. 

Strongly Agree 43% 15

Agree 54% 19

Agree Some/Disagree
Some

3% 1

Disagree 0% 0

Strongly Disagree 0% 0

Favorable: 51%

Q.2: At my school, there are support systems to
respond to trauma experienced by students

Strongly Agree 17% 6

Agree 34% 12

Agree Some/Disagree
Some

29% 10

Disagree 17% 6

Strongly Disagree 3% 1

Favorable: 54%

Q.3: At my school, I feel supported to respond to
trauma experienced by students.

Strongly Agree 14% 5

Agree 40% 14

Agree Some/Disagree
Some

23% 8

Disagree 20% 7

Strongly Disagree 3% 1

Favorable: 51%

Q.4: I know specific skills and strategies I can use to
help students who have experienced trauma to do
well in our school.

Strongly Agree 6% 2

Agree 46% 16

Agree Some/Disagree
Some

26% 9

Disagree 23% 8

Strongly Disagree 0% 0

Nome Public Schools
2020 School Climate & Connectedness Survey 2020 Staff Survey, 2020 Staff Survey

Page 27 of 28 | This report was created on Monday, June 08, 2020 www.panoramaed.com



Favorable: 69%

Q.5: I know my role in supporting students
experiencing trauma.

Strongly Agree 11% 4

Agree 57% 20

Agree Some/Disagree
Some

17% 6

Disagree 11% 4

Strongly Disagree 3% 1

Favorable: 26%

Q.6: I feel worn out in my work in ways that interfere
with other parts of my life.

Strongly Disagree 9% 3

Disagree 17% 6

Agree Some/Disagree
Some

37% 13

Agree 17% 6

Strongly Agree 20% 7

Nome Public Schools
2020 School Climate & Connectedness Survey 2020 Staff Survey, 2020 Staff Survey

Page 28 of 28 | This report was created on Monday, June 08, 2020 www.panoramaed.com



Nome Public Schools
2020 Family Survey 
2020 School Climate & Connectedness Survey

Report created by 
Panorama Education



Summary

Topic Description Results Comparison

Cultural Connectedness

Perceptions of cultural identity, cultural
responsiveness/sensitivity, and instructional equity. Higher scores
are better because they reflect more favorable perceptions of
cultural connectedness.

52%
 5
since last survey

64% Middle

62% High School

74% Elementary

63% Rural Schools

69% Participating Alaska
Districts

Family and Community Involvement

Reflects perceptions of families’ and community members’
degree of involvement in their school. Higher scores are better
because they reflect more favorable perceptions of family and
community involvement.

66%
 6
since last survey

73% Middle

69% High School

81% Elementary

71% Rural Schools

76% Participating Alaska
Districts

School Safety

Student and staff perceptions of bullies and gangs at school, as
well as community crime and violence that affect school life.
Higher scores are better because they reflect more favorable
perceptions of safety in schools and communities.

75%
 13
since last survey

81% Middle

80% High School

88% Elementary

82% Rural Schools

85% Participating Alaska
Districts

88 responses
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Communication

How did people respond?

Q.1: How often do you use the district or school
website to get information about your school and
child?

Daily 3% 3

Weekly 32% 28

Monthly 28% 25

Once a Semester 20% 18

Once a Year 5% 4

Never 11% 10

Q.2: How often do you use an Online Communication
Tool (such as PowerSchool, Parent Connect, Class
Dojo or other) to get information about your school
and child?

Daily 14% 12

Weekly 36% 32

Monthly 17% 15

Once a Semester 5% 4

Once a Year 5% 4

Never 24% 21

Q.3: How often do you use Social Media (ex.
Facebook) to get information about your school and
child?

Daily 25% 22

Weekly 30% 26

Monthly 16% 14

Once a Semester 6% 5

Once a Year 1% 1

Never 23% 20

Q.4: How often do you use the newsletter to get
information about your school and child?

Daily 1% 1

Weekly 24% 20

Monthly 18% 15

Once a Semester 7% 6

Once a Year 5% 4

Never 46% 39

Q.5: How often do you use text messages to get
information about your school and child?

Daily 16% 14

Weekly 17% 15

Monthly 21% 18

Once a Semester 9% 8

Once a Year 1% 1

Never 36% 31

Q.6: How often do you use email to get information
about your school and child?

Daily 40% 35

Weekly 22% 19

Monthly 17% 15

Once a Semester 6% 5

Once a Year 2% 2

Never 14% 12
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Q.7: How often do you use the newspaper to get
information about your school and child?

Daily 0% 0

Weekly 20% 18

Monthly 11% 10

Once a Semester 9% 8

Once a Year 5% 4

Never 55% 48

Q.8: How often do you use notes sent home from
school to get information about your school and child?

Daily 15% 13

Weekly 30% 26

Monthly 16% 14

Once a Semester 9% 8

Once a Year 1% 1

Never 28% 24

Q.9: How often do you use conversations with school
staff to get information aboutyour school and child?

Daily 6% 5

Weekly 25% 22

Monthly 47% 41

Once a Semester 15% 13

Once a Year 2% 2

Never 5% 4

Q.10: How often do you use conversations with other
parents to get information about your school and
child?

Daily 14% 12

Weekly 33% 29

Monthly 29% 25

Once a Semester 2% 2

Once a Year 3% 3

Never 18% 16

Q.11: How often do you use conversations with your
child to get information about your school and child?

Daily 99% 87

Weekly 1% 1

Monthly 0% 0

Once a Semester 0% 0

Once a Year 0% 0

Never 0% 0

Q.12: How would you like the school to communicate
with you? (choose all that apply)

District or School
Website

30% 26

Online
Communication Tool

(such as PowerSchool,
Parent Connect, Class

Dojo or other)

38% 33

Social Media (ex.
Facebook)

37% 32

School Newsletter 16% 14

Text messages 69% 60

Email 90% 78

Notes sent home from
school

41% 36

Conversations with
school staff

45% 39

Other 5% 4
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Cultural Connectedness

Your average

52%
88 responses

Change

 5
since last survey

School Type average: 64% Middle

School Type average: 62% High School

School Type average: 74% Elementary

School Type average: 63% Rural Schools

State average: 69% Participating Alaska Districts

How did people respond?

 9 from last survey Favorable: 57%

Q.1: This school values the language and culture of
my family.

Strongly Agree 17% 15

Agree 40% 35

Agree Some/Disagree
Some

32% 28

Disagree 8% 7

Strongly Disagree 3% 3

 7 from last survey Favorable: 59%

Q.2: This school teaches about the history and culture
of people who live in my community.

Strongly Agree 14% 12

Agree 45% 39

Agree Some/Disagree
Some

29% 25

Disagree 8% 7

Strongly Disagree 5% 4

 3 from last survey Favorable: 47%

Q.3: I see my family’s culture represented in class
lessons, materials, posters, and art around the school,
etc.

Strongly Agree 11% 10

Agree 35% 31

Agree Some/Disagree
Some

35% 31

Disagree 15% 13

Strongly Disagree 3% 3
 4 from last survey Favorable: 46%

Q.4: My child’s teacher makes an effort to represent
my family’s culture in class lessons.

Strongly Agree 11% 10

Agree 34% 30

Agree Some/Disagree
Some

40% 35

Disagree 10% 9

Strongly Disagree 3% 3
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Family Engagement at School

How did people respond?

Q.1: How often do you meet in person with teachers at
your child’s school?

Daily 5% 4

Weekly 10% 9

Monthly 20% 18

Once a Semester 58% 51

Yearly 3% 3

Never 3% 3

Q.2: How often do you go to events at your child’s
school during the school year?

Daily 2% 2

Weekly 21% 18

Monthly 46% 40

Once a Semester 23% 20

Yearly 5% 4

Never 3% 3

Q.3: How often have you helped out at your child’s
school during the school year?

Daily 3% 3

Weekly 18% 16

Monthly 20% 18

Once a Semester 31% 27

Yearly 6% 5

Never 22% 19

Q.4: How often do you participate in decision-making
at school?

Daily 2% 2

Weekly 7% 6

Monthly 9% 8

Once a Semester 17% 15

Yearly 8% 7

Never 56% 48
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Family and Community Involvement

Your average

66%
88 responses

Change

 6
since last survey

School Type average: 73% Middle

School Type average: 69% High School

School Type average: 81% Elementary

School Type average: 71% Rural Schools

State average: 76% Participating Alaska Districts

How did people respond?

 8 from last survey Favorable: 68%

Q.1: The school does a good job communicating to
families.

Yes 68% 60

No 24% 21

I don't know 8% 7

 9 from last survey Favorable: 82%

Q.2: This school is a welcoming place for families like
mine.

Strongly Agree 30% 26

Agree 52% 46

Agree Some/Disagree
Some

15% 13

Disagree 2% 2

Strongly Disagree 1% 1

 3 from last survey Favorable: 80%

Q.3: Adults in the community support this school.

Strongly Agree 35% 31

Agree 44% 39

Agree Some/Disagree
Some

16% 14

Disagree 5% 4

Strongly Disagree 0% 0

 5 from last survey Favorable: 36%

Q.4: Adults in the community know what goes on
inside of schools.

Strongly Agree 5% 4

Agree 32% 28

Agree Some/Disagree
Some

48% 42

Disagree 13% 11

Strongly Disagree 3% 3

Nome Public Schools
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 11 from last survey Favorable: 60%

Q.5: Adults in the community encourage youth to take
school seriously.

Strongly Agree 19% 17

Agree 41% 36

Agree Some/Disagree
Some

34% 30

Disagree 5% 4

Strongly Disagree 1% 1
 3 from last survey Favorable: 72%

Q.6: This school values and welcomes elders.

Strongly Agree 23% 20

Agree 49% 43

Agree Some/Disagree
Some

22% 19

Disagree 5% 4

Strongly Disagree 2% 2
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Opportunities for Involvement at School

How did people respond?

Q.1: What would help you to be more involved in your
child’s school? (mark all that apply)

Addressing childcare
needs

22% 19

Transportation to
school

6% 5

Timing of meetings 27% 23

Food provided at
meetings

6% 5

Strong relationships
with school staff

36% 31

Feeling welcomed by
school staff

34% 29

Clear roles for school
involvement

44% 37

Better communication
with the school

33% 28

Personal Invitation 44% 37

More involvement by
school staff within the

community

22% 19

Active parent group at
the school

35% 30

Involvement in
decision-making for

school improvement

34% 29

Feeling connected to
other parents at my

child’s school

32% 27

School staff
understanding of our

community and
culture

22% 19

Opportunities to heal
from my own school

experience

9% 8

Other 26% 22
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School Communication with Families

How did people respond?

Q.1: How often does your child’s school seek your
guidance on how to help your child do well in school?

Daily 15% 13

Weekly 16% 14

Monthly 23% 20

Once a Semester 30% 26

Yearly 2% 2

Never 15% 13

Q.2: How often does your child’s school share ideas
on what you can do at home to support your child’s
academic learning?

Daily 15% 13

Weekly 31% 27

Monthly 17% 15

Once a Semester 20% 17

Yearly 3% 3

Never 14% 12

Q.3: How often does your child’s school reach out to
you to tell you how your child is doing?

Daily 14% 12

Weekly 23% 20

Monthly 15% 13

Once a Semester 38% 33

Yearly 0% 0

Never 11% 10

Q.4: How often does your child’s school ask you to
volunteer at school events?

Daily 8% 7

Weekly 14% 12

Monthly 26% 23

Once a Semester 14% 12

Yearly 9% 8

Never 30% 26
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School Safety

Your average

75%
88 responses

Change

 13
since last survey

School Type average: 81% Middle

School Type average: 80% High School

School Type average: 88% Elementary

School Type average: 82% Rural Schools

State average: 85% Participating Alaska Districts

How did people respond?

 9 from last survey Favorable: 76%

Q.1: My child feels safe at school.

Strongly Agree 36% 31

Agree 40% 34

Agree Some/Disagree
Some

21% 18

Disagree 2% 2

Strongly Disagree 1% 1

 22 from last survey Favorable: 63%

Q.2: My child’s school is badly affected by crime and
violence in the community.

Strongly Disagree 20% 18

Disagree 42% 37

Agree Some/Disagree
Some

25% 22

Agree 10% 9

Strongly Agree 2% 2

 8 from last survey Favorable: 86%

Q.3: My child feels safe traveling to and from school.

Strongly Agree 41% 36

Agree 45% 40

Agree Some/Disagree
Some

7% 6

Disagree 3% 3

Strongly Disagree 3% 3
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Student Support at Home

How did people respond?

Q.1: How often do you help your child with school
work?

Daily 55% 48

Weekly 28% 25

Monthly 9% 8

Once a Semester 3% 3

Yearly 0% 0

Never 5% 4

Q.2: How often do you make sure your child has a
designated time and space to do school work?

Daily 83% 73

Weekly 11% 10

Monthly 1% 1

Once a Semester 1% 1

Yearly 0% 0

Never 3% 3

Q.3: How often do you have conversations with your
child about what they are learning at school?

Daily 82% 71

Weekly 15% 13

Monthly 1% 1

Once a Semester 0% 0

Yearly 0% 0

Never 2% 2

Q.4: How often do you have conversations with your
child about career or college preparation? 

Daily 6% 5

Weekly 31% 27

Monthly 31% 27

Once a Semester 8% 7

Yearly 8% 7

Never 16% 14
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Background Information

How did people respond?

Q.1: What is your gender?

Male 31% 27

Female 69% 61

Q.2: What is your age?

Under 18 years 0% 0

18-25 3% 3

26-30 8% 7

31-40 23% 20

41-50 52% 45

51-60 8% 7

61-70 3% 3

More than 70 years 2% 2

Q.3: What groups describe you best? (Choose all that
apply)

Alaska Native 27% 24

American Indian 0% 0

Asian 0% 0

Black or African-
American

0% 0

Hispanic or Latino 2% 2

Native Hawaiian or
Other Pacific Islander

0% 0

White 32% 28

Two or more races
(including Alaska

Native)

27% 24

Two or more races
(not including Alaska

Native)

11% 10

Two or more races
(including Alaska

Native)

0% 0

Two or more races
(not including Alaska

Native)

0% 0

Q.4: Please describe your relationship to the child
attending this school.

Parent 93% 82

Grandparent 1% 1

Aunt/Uncle 2% 2

Other Relative 0% 0

Foster Parent 3% 3

Other non-relative 0% 0
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Q.5: How many children in your household are
currently attending this school?

1 66% 58

2 26% 23

3 3% 3

4 or more 5% 4

Q.6: Please indicate what grade your oldest child in
this school is in.

Pre - K 1% 1

K 8% 7

1st 0% 0

2nd 8% 7

3rd 8% 7

4th 7% 6

5th 13% 11

6th 14% 12

7th 11% 10

8th 10% 9

9th 3% 3

10th 8% 7

11th 6% 5

12th 3% 3

Q.7: What is your child's gender?

Male 51% 45

Female 49% 43

Q.8: Which groups describe your child best? (Choose
all that apply)

Alaska Native 72% 62

American Indian 1% 1

Asian 2% 2

Black or African-
American

5% 4

Hispanic or Latino 7% 6

Native Hawaiian or
Other Pacific Islander

0% 0

White 51% 44

Q.9: Do you speak a language other than English with
your child?

Yes 26% 23

No 74% 65
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Title: Name Change for Nome-Beltz Jr/Sr High School 

 

Date: June 9, 2020 

 

Administrator: Jamie Burgess, Superintendent and Jay Thomas, Principal 

 

Attachments: N/A 

 

 

Action Needed  For Discussion Information Other 

 

 

  

 

The Board of Education approved the change in grade level configuration for Nome-Beltz Jr/Sr 

High School from 7-12 to 6-12, in accordance with the shift to a middle school model instead of 

a junior high model. 

 

The administration recommends that Nome-Beltz Jr/Sr High School be renamed as Nome-Beltz 

Middle/High School to reflect this change.  The change will not require any signage changes, or 

have any other significant impact, other than minor changes to the wording on programs, 

letterhead, etc.  Other 6-12 schools in the region have a similar naming convention. 

 

If approved, the Department of Education will be notified of the change. 

 

 

 

  

 

The administration recommends approval of the name change from Nome-Beltz Jr/Sr High 

School to Nome-Beltz Middle/High School. 

 

 

Sample Motion: I move to approve the name change from Nome-Beltz Jr/Sr High School to 

Nome-Beltz Middle/High School. 

 

SCHOOL BOARD COMMUNICATION 

X  

BACKGROUND INFORMATION 

ADMINISTRATIVE RECOMMENDATION 

http://www.nomeschools.org/
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Title: Board Policy 1st Reading 

 

Date: June 9, 2020 

 

Administrator: Jamie Burgess, Superintendent 

 

Attachments: Board Policies for Adoption 

 

 

Action Needed  For Discussion Information Other 

 

 

  

 

The Board of Education Policy Review Committee met on June 3rd to review newly proposed 

policies for adoption.  The policies are now presented to the Board for a first reading approval. 

 

BP 3510 Maintenance 

BP 3515.6 Safety and Security Recording Systems 

BP 9223 Board Vacancies 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

The administration recommends approval of the first reading of board policies listed above. 

 

 

Sample Motion: I move to approve first reading of board policies BP3510 Maintenance, BP 

3515.6 Safety and Security Recording Systems, and BP9223 Board Vacancies. 

 

SCHOOL BOARD COMMUNICATION 

X  

BACKGROUND INFORMATION 

ADMINISTRATIVE RECOMMENDATION 

http://www.nomeschools.org/


BP 3510 MAINTENANCE 
 
Note:  In order to qualify for a capital improvement project grant or debt 
reimbursement under AS 14.11.011 or AS 14.11.100, a school district must have 
in effect a preventive maintenance plan.  This plan: 1) must include a 
computerized maintenance management program, cardex system, or other 
formal systematic means of tracking the timing and costs associated with 
planned and completed maintenance activities, including scheduled preventive 
maintenance; 2) must address energy management for buildings owned or 
operated by the district; 3) must include a regular custodial care program for 
buildings owned and operated by the district; 4) must include preventive 
maintenance training for facility managers and maintenance employees; and 5) 
must include renewal and replacement schedules for electrical, mechanical, 
structural, and other components of facilities owned and operated by the district.  
Additionally, the district must be adequately adhering to the preventive 
maintenance plan. 
 
The School Board recognizes the importance of timely maintenance and repair of 
district facilities, property and equipment in ensuring the safety of students and 
employees, in protecting state and local investment, in providing necessary loss 
control, and in helping to ensure the availability of capital funding. A preventive 
maintenance plan shall be in effect which includes custodial care, scheduled 
preventive maintenance, commissioning, and energy management for district 
buildings. The Superintendent or designee shall ensure a systematic means of 
tracking the timing and costs associated with maintenance activities; shall direct 
the preparation of renewal and replacement schedules for electrical, mechanical, 
structural, and other components of district facilities; and shall provide for 
preventive maintenance training for facility managers and maintenance 
employees.  
 
(cf. 3514 - Environmental Safety) 

(cf. 3515 - School Safety and Security) 

(cf. 5142 - Safety) 

 
All school buildings and equipment shall be regularly inspected to assure that all 
are maintained at the highest level of safety.  Employees are responsible for 
promptly reporting to their supervisor any damage to district property or 
equipment.   
 
Legal Reference: 
 
ALASKA STATUTES 
 
 14.11.011 Grant applications 
 14.11.100 State aid for costs of school construction debt 

http://www.akleg.gov/basis/statutes.asp#14.11.011
http://www.akleg.gov/basis/statutes.asp#14.11.100
https://boardpolicyonline.com/?b=nome&s=14526
https://boardpolicyonline.com/?b=nome&s=14529
https://boardpolicyonline.com/?b=nome&s=14718
http://www.legis.state.ak.us/basis/statutes.asp#14.11.011
http://www.legis.state.ak.us/basis/statutes.asp#14.11.100


 4 AAC 31.013 Preventive maintenance and facility management 
 
 
Revised (TBD) 
Adopted: June 10, 2003 
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BP 3515.6 SAFETY AND SECURITY RECORDING SYSTEMS 
 
USE OF VIDEO AND AUDIO RECORDING 
 
The School Board recognizes that maintaining the safety and security of 
students, staff, and District property is best implemented with a multifaceted 
approach. To the extent modern technology provides tools to maintain safety and 
security, the use of technology such as video surveillance cameras is supported 
by the Board. 
 
Video recording devices may be utilized on school grounds and may be equipped 
with audio recording capabilities. Video recording shall be in accordance with 
applicable laws pertaining to such use. The District shall also comply with 
applicable law related to maintaining video recordings and student records, as 
appropriate. 
 
Purpose of Electronic Recording Systems 
 

1. To promote the safety of all individuals while on District campuses; 
2. To encourage overall positive behavior; 
3. To act as a deterrent to inappropriate, unsafe, or criminal activities; 
4. To assist in providing physical security for District assets; 
5. To provide visual resources in areas having limited visibility; 
6. To provide retroactive and investigative support to School and District 

Administrators (e.g., theft, vandalism, harm to others); and/or 
7. To assist Law Enforcement, and School and/or District Administration 

during investigative or emergency situations. 
8. Other outcomes such as diagnosis of false alarms and investigation of 

alleged employee misconduct, for example. 
 
Exclusions 
 
Video and audio monitoring are not permitted in areas where there is a 
reasonable expectation of privacy (e.g., restrooms, locker rooms, individuals’ 
offices, staff break areas). Recording of teacher instruction for purposes of 
completing a performance evaluation or for professional growth opportunities is 
not intended to be covered by this policy and shall not be permitted except 
as provided by state law and/or consent or request of the employee. Recording 
of students for purposes of their educational programming is also not intended to 
be covered by this policy. 
 
AUTHORIZED ACCESS TO VIDEO RECORDINGS 
 
District Administrators, including the Superintendent, Director of Maintenance, 
Director of Technology, School Principals, and appointed Designees may: 
 



1. View “Live” Video; 
2. View Recorded Video; and/or 
3. Export Recorded Video 

 
An annual review of this board policy including purpose of electronic recording 
devices with authorized users. 
 
Non-school personnel may be authorized to view preserved video footage on a 
case-by-case basis by the Superintendent or Designee. Preserved footage will 
be released by the Superintendent or Designee in limited circumstances on a 
case-by-case basis as follows: 
 

1. In order to protect the health and safety of all students and staff, 
recordings that reveal unlawful actions will be brought to the attention of 
and/or released to law enforcement agencies, per District policy; 

2. A legal parent/guardian of a student pictured on preserved video footage 
may be permitted by the Superintendent or Designee to view video 
footage, as relevant circumstances warrant; 

3. A legal parent/guardian of a student shall be permitted to view any 
preserved video footage that is used in a disciplinary action against their 
child; parents must be able to identify their child only. Digital pixelating 
may be required; and/or 

4. In response to a judicial subpoena or court order. 
 
Transfers or Release of Video Disclosures 
 
All transfers of video disclosures to sources outside the District must be 
documented. Such transfers shall be limited to judicial subpoenas or court 
orders. Law enforcement may be given access to video by subpoena or as part 
of an ongoing investigation, by the Superintendent or Designee. 
 
Maintenance 
 
Camera and video software maintenance may be performed each year, but will 
occur as frequently as is necessary to maintain the video surveillance system. 
This may result in an occasional downtime but is not expected to impact video 
recording. The following maintenance procedures and actions will be included in 
this process: 
 

1. Video recording may be suspended at any time, and without prior 
notification; 

2. Installation of new cameras on school grounds will be overseen by the 
Director Maintenance in collaboration with the Director of Technology; 
 
 
 



 
Periodic System and Video Image Audit 
 
A periodic audit of the video system and its recordings shall be conducted by no 
fewer than two (2) authorized District personnel.  
Results should verify that the surveillance system has not been modified or 
altered by unauthorized personnel, that observed target areas remain accurate, 
and that overall integrity of the system is intact. 
 
System Monitoring & Security 
 
There will be no expectation for authorized School or District personnel to 
continuously monitor video. The District will, on average, retain video on-site for 
the most recent 30-day period. Video content reviews will take place at the 
District or School offices, as needed, will have secured, password-protected 
access by appropriate personnel, and will be located away from public view. 
Video footage beyond the designated period of time will be archived by an 
authorized user. 
 
EDUCATION RECORD 
 
A photo or video of a student will become an education record, subject to specific 
exclusions, when the photo or video is: (1) directly related to the student; and (2) 
maintained by an educational agency or institution or by a party acting for the 
agency or institution for a specific purpose. 
 
Directly Related to a Student 
 
Factors that may help determine if a photo or video should be considered 
“directly related” to a student are as follows: 
 

1. The educational agency or institution uses the photo or video for 
disciplinary action (or other official purposes) involving the student 
(including the victim of any such disciplinary incident); 

2. The photo or video contains a depiction of an activity: 
a. that resulted in an educational agency or institution’s use of the 

photo or video for disciplinary action (or other official purposes) 
involving a student (or, if disciplinary action is pending or has not 
yet been taken, that would reasonably result in use of the photo or 
video for disciplinary action involving a student); 

b. that shows a student in violation of local, state, or federal law; 
c. that shows a student getting injured, attacked, victimized, ill, or 

having a health-related emergency; 
3. The person or entity taking the photo or video intends to make a specific 

student the focus of the photo or video (e.g., ID photos, or a recording of a 
student presentation); or 



4. The audio or visual content of the photo or video otherwise contains 
personally identifiable information contained in a student’s education 
record. 
 
 

Maintained by an Educational Agency 
To be considered an education record of a student under FERPA, an educational 
agency or institution, or a party acting for the agency or institution, must maintain 
the record within the student’s disciplinary record file. 
 
NOTIFICATION OF USE OF SECURITY CAMERAS 
3515.6 
Appropriate signage will be posted in noticeable locations on campus that notify 
students, staff, and the community of the District’s use of video cameras. Signs 
may also be posted in general locations informing persons that the buildings and 
grounds may be under electronic surveillance. 
 
The District will ensure that reasonable efforts are made to notify students, 
parents and staff at the beginning of the school year regarding the use of video 
cameras on school grounds. Such notification may include, but not be limited to, 
staff in-service, employee email, student handbooks, and/or beginning of the 
year correspondence. Communication shall, at a minimum, reference District 
policy and may identify key procedures related to video camera usage. During 
the initial implementation period, the Superintendent may vary notification based 
on circumstances and available options. 
 
MISCELLANEOUS 
 
The Superintendent or Designee is authorized to develop Administrative 
Regulation(s) governing the use of video recording in accordance with applicable 
state and federal law and Board policy. 
 
It is a violation of this policy to interfere, obstruct, or disable any of the District’s 
cameras or recording systems. This includes, covering the cameras, cutting the 
wires, or disabling the system in any way. 
 
This policy does not apply to the monitoring of the District’s network infrastructure 
or employee use of the District’s network infrastructure. 
 
This policy serves as notification to employees and the public, at large, that video 
systems may be in use on school campuses for the purposes described herein. 
 
Legal Reference: 
 
UNITED STATES CODE 
 



20 U.S.C. §1232g (Family Educational Rights and Privacy Act of 1974) 
 

CODE OF FEDERAL REGULATIONS 
 
34 C.F.R. §99.1 et seq. (FERPA regulations) 
34 C.F.R. §99.3 (FERPA regulations “Education Record”) 
 

 
Adopted: (TBD) 
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https://www.law.cornell.edu/uscode/text/20/1232g
https://www.law.cornell.edu/cfr/text/34/99.1
https://www.law.cornell.edu/cfr/text/34/99.3


BB 9223 BOARD VACANCIES 
 
Note: The following provisions apply to school boards pursuant to AS 14.08.045. 
Item 1 below could apply to a write-in candidate whose qualifications were not 
verified prior to election or to a district employee who fails to resign her/her 
employment after election. 
 
The School Board may declare a school board seat vacant if the person elected: 

1. fails to qualify for Board membership within 30 days of certification of the 
election, 

2. refuses to take office, 
3. resigns, 
4. is convicted of a felony involving moral turpitude or a violation of the oath 

of office while serving as a School Board member, 
5. no longer resides within the boundaries which he/she was elected to 

represent and a two thirds vote of the Board declares the seat vacant. 
 
(cf. 9220 - School Board Elections) 
 
The school board shall declare a vacancy on the Board for any actions which 
disqualify a member from service in accordance with state laws and local 
ordinances. 
 
Note: AS 14.14.080 allows a school board to declare a board vacancy when a 
member fails to attend three consecutive regular board meetings without being 
excused by the Board President. 
 
Three consecutive unexcused absences from regular board meetings shall be 
sufficient cause for the Board to declare a Board vacancy. 
 
(cf. 9121 - President) 

(cf. 9320 - Meetings) 

 
Appointment to the Board 
 
A vacancy on the Board shall be filled within 30 days of the vacancy by Board 
appointment. 
When making an appointment to the Board, the Board desires to draw from the 
widest possible number of candidates. 
 
The Board shall: 

1. Advertise the vacancy in suitable local media. 
2. Solicit applications or nominations of any legally qualified citizen interested 

in serving on the Board. 

http://www.akleg.gov/basis/statutes.asp#14.08.045
https://boardpolicyonline.com/?b=nome&s=14856
http://www.akleg.gov/basis/statutes.asp#14.14.080
https://boardpolicyonline.com/?b=nome&s=14848
https://boardpolicyonline.com/?b=nome&s=14874


3. Provide candidates with appropriate information regarding Board member 
responsibilities. 

4. Announce names of candidates and accept public input either in writing or 
at a public meeting. 

5. Interview the candidates at a public meeting. 
6. Select the provisional appointee by majority vote at a public meeting. 

 
The person appointed shall hold office until the next regularly scheduled election 
for district Board members and shall be afforded all the powers and duties of a 
Board member upon appointment. 
 
(cf. 9210 - Qualifications) 
 
Legal References: 
 
ALASKA STATUTES 
 

14.08.041 Regional school boards 
14.08.045 Vacancies 
14.08.081 Recall 
14.12.070 Vacancies 
14.14.080 Declaring a school board vacancy 
29.26.240 - 29.26.360 Recall 
 

 
Revised (TBD) 
Adopted: June 10, 2003 
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http://www.legis.state.ak.us/basis/statutes.asp#14.08.081
http://www.legis.state.ak.us/basis/statutes.asp#14.12.070
http://www.legis.state.ak.us/basis/statutes.asp#14.14.080
http://www.legis.state.ak.us/basis/statutes.asp#29.26.240
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Title: Board Policy 2nd Reading 

 

Date: June 9, 2020 

 

Administrator: Jamie Burgess, Superintendent 

 

Attachments: Board Policies for Adoption 

 

 

Action Needed  For Discussion Information Other 

 

 

  

 

The Board of Education met on May 12th and approved the first reading of the following 

policies: 

 

BP 3515.5 Restrictions on Sex Offenders on Campus 

BP 5141.42 Professional Boundaries of Staff with Students 

 

 

 

  

 

The administration recommends approval of the second and final reading of board policies listed 

above. 

 

 

Sample Motion: I move to approve the second and final reading of board policies BP 3515.5 

Restrictions on Sex Offenders on campus and BP 5141.42 Professional Boundaries of Staff with 

Students. 

 

SCHOOL BOARD COMMUNICATION 

X  

BACKGROUND INFORMATION 

ADMINISTRATIVE RECOMMENDATION 

http://www.nomeschools.org/


BP 3515.5 RESTRICTIONS ON SEX OFFENDERS ON CAMPUS 

Prior to restricting any person accused of a sex offense from campus, the district 
shall verify that the person is actually listed on the Alaska Department of Public 
Safety Sex Offender/Child Kidnapper Registry. 

Note: Alaska law does not prohibit sex offenders from entering school campuses. 
School districts may want to have a policy that prohibits non-parent sex offenders 
from coming onto school grounds and that puts reasonable procedures in place 
for sex offenders that are parents of students enrolled in district schools. The 
following policy was developed by the Kenai Peninsula Borough School District. 
It may be adapted or revised to reflect the needs of your district. 

Recognizing that all students have the right to a public education in a safe and 
positive environment, the Board prohibits any sex offender from being on district 
property, except as authorized below. District property includes all land within the 
perimeter of the school site and all district buildings, structures, facilities, 
computer networks and systems, and school vehicles, whether owned or leased 
by the district, and the site of any school-sponsored activity. 

(cf. 3515 - School Safety and Security) 

(cf. 5030 - School Discipline and Safety) 

(cf. 5137 - Positive School Climate) 

Sex offenders are those convicted of a sex offense as defined in this or another 
state, or by federal law, and who are required to register as a sex offender under 
Alaska law or by court order. This policy also applies to those individuals 
convicted of child kidnapping who are required to register on the Alaska 
Department of Public Safety Sex Offender/Child Kidnapper Central Registry. This 
policy is not intended to impose a duty upon any district administrator or 
employee to review the Sex Offender/Child Kidnapper Central Registry to 
determine the presence of sex offenders in the community. This policy shall 
apply when district or school administrators are actually aware that a person in 
question is on the Registry. 

Sex Offenders Who Do Not Have Children Enrolled in the District 

A sex offender or child kidnapper who does not have a child enrolled in the 
district is prohibited from entering district property except: 

1. When he/she is a qualified voter and is coming upon district property, 
before or after normal school hours, solely for purpose of casting a vote; 
or 

2. To attend an open meeting held outside the student instructional day. 
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3. With the Superintendent and school administrator's prior approval, under 
other special circumstances, on a case-by-case basis, for which the 
school administrator has given written consent. 

Parent/Guardian Sex Offenders 

A parent/guardian sex offender or child kidnapper who has a child attending a 
district school is prohibited from entering district property, except in the following 
instances: 

1. When he/she is a qualified voter and is coming upon district property, 
before or after normal school hours, solely for purpose of casting a vote; 

2. To attend an open meeting held outside the student instructional day; or 

3. With the Superintendent and school administrator's prior approval, under 
the procedures set forth below: 

a. to pick up or drop off his/her own child at the school where the child 
is enrolled; 

b. to attend a parent-teacher conference or other meeting with faculty 
or staff to discuss the child's progress or other educational needs of 
the child; 

c. under other special circumstances, on a case-by-case basis, for 
which the school administrator has given written consent. 

In no event will entrance onto district property be allowed if prohibited by court 
order. 

Procedures for Prior Approval 

A parent/guardian sex offender or child kidnapper who comes onto school 
property to pick up or drop off his/her child(ren) needs to make specific 
arrangements in advance with the school administrator. These arrangements are 
to be approved by the Superintendent. The parent/guardian can only transport 
his/her own child(ren). 

If a sex offender or child kidnapper wishes to come on to school property for 
another reason (e.g. parent-teacher conferences, student performances), he/she 
shall only do so under the following conditions: 

 he/she must notify the principal of the school at least 48 hours in advance 
of the activity and obtain consent prior to coming onto district property; 

 if consent is granted, the school administrator will assign an individual(s) 
to accompany the parent while on district property; 



 he/she must report to the office, come only for the specific activity, 
cooperate with district supervision, and leave school property promptly 
upon the conclusion of the activity; and 

 he/she must abide by all other terms and conditions of the school 
administration. 

The school principal and/or Superintendent shall have the discretion to refuse 
permission if it is reasonably believed that the parent/guardian's presence on 
school property would be inappropriate or a danger to others, provided such 
permission shall not be unreasonably withheld. 

At all times, the school administrator shall endeavor to protect the privacy of the 
offender's child. 

(cf. 5021 - Noncustodial Parents) 

Electronic Communications 

The Board prohibits electronic communications between sex offenders and 
students. A parent/guardian sex offender/child kidnapper may not communicate 
electronically with a student other than his/her own child while the student is on 
district property. A non-parent sex offender/child kidnapper may not 
communicate electronically with any student while the student is on district 
property. "Communicate electronically" means 
actual or attempted communication by electronic means, including, but not 
limited to, phone, email, text, instant messaging, social networks, web postings, 
web contacts, computer, fax, or photographs. 

Student Sex Offenders 

The Superintendent or designee shall determine the appropriate placement for 
student sex offenders, except those identified as having a disability. When 
determining educational placement, including placement in an alternative 
educational setting, the Superintendent or designee shall consider such factors 
as the safety and health of other students and staff. The Superintendent or 
designee shall develop written procedures for managing each student sex 
offender in the district. The student's plan shall specify requirements for 
supervision and whether or not the student is permitted to attend school-
sponsored or school-related activities outside of the instructional day. 

If a student subject to this policy is a student with disabilities, he/she will be 
provided educational services in compliance with federal and state law. 

Contractors 
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Any outside contractor with whom the district contracts, and whose employees or 
agents may have contact with students, is prohibited from sending any employee 
or agent who is a sex offender/child kidnapper to any district property. The 
contractor shall certify in writing the contractor's knowledge and understanding of 
this policy. 

Violations of this Policy 

The district will contact law enforcement when a sex offender/child kidnapper 
violates this policy and will immediately revoke any privileges granted to the 
individual under this policy. 

Legal Reference: 

ALASKA STATUTES 

12.63.010-.020 Registration of sex offenders and related 
requirements; Duration of sex offender or child kidnapper duty to 
register 

12.63.100(5) Registration of Sex Offenders - Definitions 

Adopted: (TBD) 
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BP 5141.42 PROFESSIONAL BOUNDARIES OF STAFF WITH 
STUDENTS 

Purpose 
The District is committed to protecting children from inappropriate conduct by 
adults, including school staff and volunteers.  The purpose of this policy is to provide 
all staff, students, volunteers and community members with information about their 
role in protecting children.  This policy applies to all district staff and volunteers.  
For purposes of this policy and its administrative regulation, the terms “district 
staff,” “staff member(s),” and “staff” also includes volunteers.   
 
General Standards 
     Maintain professional boundaries:  The board expects all staff to maintain the 
highest professional standards when they interact with students.  District staff are 
required to maintain an atmosphere conducive to learning by consistently 
maintaining professional boundaries with students. 
 
     The interactions and relationships between district staff and students should be 
based upon mutual respect and trust, an understanding of the appropriate 
boundaries between adults and students in and outside of the educational setting, 
and consistency with the district’s educational mission.  
 
     District staff will not intrude on a student’s physical and/or emotional boundaries 
unless the intrusion is necessary to serve a bona fide health, safety, or educational 
purpose.  An educational purpose is one that relates to the staff member’s duties as 
an educator.  Additionally, staff members are expected to avoid any appearance of 
impropriety in their conduct when interacting with students.   
 
     Report violations of professional boundaries: Whenever a staff member 
observes another staff member engaging in inappropriate boundary invasions with 
a student, they must report what they have observed to administration.  When in 
doubt, report it out. 
 
     Preexisting, outside relationships with students:  The board recognizes that 
staff may have familial and pre-existing social relationships with 
parents/guardians/caretakers of students and students. This could create dual 
relationships with students.  Staff members should use sound professional judgment 
when they have a dual relationship with students to avoid violating this policy.  In 
all such relationships staff should avoid any appearance of impropriety with any 
student and any appearance of favoritism toward any student.   
 
     Staff members shall pro-actively discuss dual relationship circumstances with 
their building administrator or supervisor.  Regardless of any preexisting 
relationship with students outside of work, when on the job as an educator, staff 
shall abide by this policy and its accompanying administrative regulations.   



 
Use of technology:  The board supports the use of technology to communicate for 
educational purposes.  However, unless the student is the staff member’s own child, 
staff are prohibited from communicating privately with students on-line or from 
engaging in any conduct on social networking websites that violates the law, district 
policies or procedures, or other generally recognized professional standards.   
 
     Staff whose conduct violates this policy may face disciplinary and/or termination 
consistent with the district’s policies and procedures, acceptable use agreement, and 
collective bargaining agreements, as applicable. 
 
Training:  The Superintendent or Superintendent’s designee will develop staff 
training relating to this policy, including protocols for reporting and investigating 
allegations and develop procedures and training to accompany this policy.   
 
(cf. 4131 – Certificated Staff Development) 
(cf. 5131.43 – Harassment, Intimidation and Bullying) 
(cf. 5137 – Positive School Climate) 
(cf. 5141.4 – Child Abuse and Neglect) 
(cf. 6161.4 – Internet) 
cf. 6161.5 – Web Sites/Pages) 
 
ALASKA STATUTES 
11.61.120  Harassment in the second degree 
14.08.111  Duties 
14.14.090  Duties of School Boards 
14.30.355  Sexual abuse and sexual assault awareness and prevention 
14.30.360  Curriculum (health and safety education 
14.33.200  Harassment, intimidation and bullying 
14.33.210  Reporting of incidents of harassment, intimidation and bullying 
14.33.220  Reporting no reprisals 
14.33.230  Immunity from suit 
14.33.250  Definitions 
47.14.300  Multidisciplinary Child protection teams 
47.17.010  Child protection 
47.17.020  Persons required to report 
47.17.022  Training 
 
Adopted: (TBD) 
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